



Reservation till Gymnasie- och arbetsmarknadsnämnden 17 December 2009

§ 82 Yttrande över motion om att minska köttkonsumtionen

- Jag yrkar bifall till Miljöpartiets motion om att minska köttkonsumtionen och reserverar mig härmed mot Gymnasie- och arbetsmarknadsnämndens beslut.
Miljöpartiet de Gröna i Tyresö har den 14 maj 2009 lämnat en motion om att minska
köttkonsumtionen i kommunen. Maten i förskola, skola och gymnasiet kan spela en viktig roll
för att unga människor ska lära sig att uppskatta kost som är både hälsosam och ekologiskt
hållbar. Att-satserna lyder som följer;
· att minst en dag i veckan endast servera vegetarisk mat i Tyresös förskolor, grundskolor och gymnasieskolan.
· att attraktiva vegetariska alternativ finns tillgängliga varje dag.
· att all kökspersonal som är inblandade i tillagningen av mat erbjuds en kurs i vegetarisk matlagning.

Bakgrund
En kraftfull klimatpolitik kräver att varje sektors klimatpåverkan nagelfars. Om vi ska lyckas
dämpa klimatförändringarna måste köttkonsumtionen minskas. Enligt FN:s jordbruksorgan
FAO står köttproduktionen för en större andel av de globala växthusgasutsläppen än
transportsektorn (rapporten Lifestock´s long shadow 2006). En källa av flera till utsläppen är den lustgas som bildas vid spridning av konstgödsel, en annan den metan som bildas vid
nötkreaturs matsmältning. Köttproduktionen slukar enorma mängder vatten och åkermark. Producerandet av ett kilo kött kräver ca 10 gånger mer resurser än producerandet av ett kilo växter, med motsvarande mängd protein. Det stora behovet av mark leder till skövlade regnskogar, till sojaproduktion som ofta blir djurfoder. Resurser som istället skulle kunna föda människor. 

Idag äts mer kött än vad som någonsin har konsumerats under mänsklighetens historia. Sedan 1950 har köttproduktionen femfaldigats, från 44 miljoner 1950 till över 250 miljoner ton idag. Utvecklingsländerna kopierar den rika världens livsstil och konsumerar allt mer kött. I slutrapporten "Att äta för en bättre miljö" slog Naturvårdsverket år 1997, fast att svenskarna i framtiden endast kan äta fjärdedelen av all den mat av kött, fågel och korv som idag konsumeras. Även konsumtionen av mjölkprodukter måste minska, med ungefär en fjärdedel.
Historiskt sett har vi aldrig ätit så mycket kött och i perspektivet hållbar utveckling, är det omöjligt att fortsätta denna höga konsumtion. 

Skolmaten och skolmatssvinnet i Tyresö har uppmärksammats i media. Tyresö kommun fortsätter att köpa in danskt kött, trots larm om djurmisshandel och vidriga förhållanden. Elever slänger otroliga mängder mat, ju äldre eleverna blir desto mer mat hamnar i sophinken. Tallriksavskrapet i Tyresö kostar i genomsnitt 77 öre per elev och dag och enligt Mitt i Tyresö (8 september 2009) slängs mat för drygt 1 miljon kronor i Tyresö.


Det framgår inte heller av Utvecklingsförvaltningens synpunkter nedan, och som framlades på nämndmötet, vad dessa två rätter som eleverna kan välja mellan består utav. Salladsbordet är ju som skrivet ett komplement och ingen maträtt och är inte relevant i frågan, utan alternativet skall vara en vegetarisk måltid. Att vegetarianer äter vegetarisk kost är självklart, men motionen rör alla elever.

Det framgår inte heller om kökspersonalen har utbildning i vegetarisk matlagning, om det beror på okunskap om personalens utbildning framgår inte. Alltså bör en sådan undersökning göras innan man avslår en motion av detta slag. Under nämndmötet var den främsta anledning att inte stödja motionen valfrihet för eleverna, vilket torde vara felaktigt då ingen förfrågan till populationen av elever har gjorts. Utan man har endast frågat ett fåtal elever och sedan har nämnden tagit sitt beslut, det är med andra ord inte valfrihet som gäller, eftersom det inte är eleverna som röstat fram beslutsfattarna. 


Peter Söderlund 
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