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Dnr 2010/BUN 0035-10
	Barn- och utbildningsnämnden


Hyrespeng till enskilda förskolor/skolor med Tyresö kommun som hyresvärd
Förslag till beslut
Barn- och utbildningsförvaltningen föreslår att barn- och utbildningsnämnden beslutar:
· att förvaltningen under en övergångsperiod som motsvarar budgetåret 2011 ersätter mellanskillnaden mellan hyrespengen och den faktiska hyran för skolorna Brevik och Montessori.

· att enskilda förskolor med Tyresö kommun som hyresvärd ej erhåller någon hyrespeng under 2011.
· att förvaltningen ersätter hyran till enskilda förskolor med Tyresö kommun som hyresvärd under budgetåret 2011.
Barn- och Utbildningsförvaltningen
Birgitta Wigren

Petra Andersson Hallberg

Förvaltningschef 

Ekonomistrateg


Bakgrund

Den 1 juli 2009 trädde lagen (SFS nr 2009:47, prop. nr 2008/09:171) om ersättning för lokalkostnader för förskola och grundskola ikraft. Den 3 juni 2010 fattade Riksdagen beslut om vissa tillägg och ändringar gällande bestämmelser om bidragen till fristående verksamheter (prop. nr 2009/10:157) i skollagen med ikraftträdande från och med den 28 juli 2010. Ersättning för lokalkostnader ska normalt motsvara kommunens genomsnittliga lokalkostnader per barn eller elev i motsvarande verksamhet. Om det finns särskilda skäl kan en nyetablerad verksamhet ersättas med mer än den genomsnittliga lokalkostnaden, ersättningen får dock inte överstiga den faktiska lokalkostnaden. 

Förvaltningen gjorde i december 2009 bedömningen att tillämpningen av lagen skulle påverka enskilda anordnare i olika utsträckning. Den sammantagna effekten av den nya konstruktionen av förskolepengen samt hyresersättningen för anordnare inom förskolan bedömdes som positivt, medan ett fåtal antogs påverkas mer negativt. Inom skolan antogs de ekonomiska effekterna vara betydande för Brevik och Montessori. Under 2010 har en övergångslösning tillämpats. 

Under våren 2010 tillsatte Tekniska kontoret en utredning kring hur hyresättningen skall tillämpas i kommunen med hänsyn taget till de olika kommunala verksamheterna. Utredningen presenterades den 31 maj 2010. I uppdraget ingick att belysa hur medel till förvaltningarna skulle fördelas givet regelverken. I avvaktan på inriktningsbeslut anser förvaltningen att övergångsregler bör tillämpas. 
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