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Ansökan om Projektbidrag

Syfte:

Ge barn med funktionsnedsättning en chans och möjlighet att på egna villkor kunna utföra en fritidsaktivitet. Utveckla verksamheten för barn och ungdomar som spelar handboll / rörelselek som har en funktionsnedsättning . Vi vill kunna erbjuda barnen anpassade aktiviteter och erbjuda fler barn och ungdomar möjlighet att delta på sina egna villkor.

Målgrupp: 

Barn och ungdomar med funktionsnedsättning såsom t.ex. autism, asperger, ADHD och liknande.

Tidsperiod:

Hösten 2010 – Våren 2011 
Planering:

Vi vill göra vår verksamhet tillgänglig för barn och ungdomar med en funktionsnedsättning. Fler barn kan vara med när verksamheten utformas efter deltagarna och deras svårigheter. Genom att använda anpassat material på våra träningar utvecklar och tränar barnen sina förmågor. 
Genom att köpa in anpassat material till gruppen gör vi det möjligt att barnen får utöva fritid på egna villkor samt att verksamheten blir tillgänglig för fler.

Det är stora svårigheter att rekrytera ledare till grupper som denna. För att öka dessa barns möjligheter till kunniga ledare har vi tanken att erbjuda ett mindre arvode som täcker de kostnader som medföljer ledare i Tyrold. 
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