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          SUPERHJÄLTARNA

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 

               VT-2010
I vår specialgrupp, Superhjältarna vill vi ge barn med neurologisk funktionsnedsättning såsom autism en möjlighet att få tillhöra ett lag i vår idrottsförening. 
Vi leker mycket med boll och rör oss mycket för att stärka motoriken. Träningen bygger på rörelseglädje och utgår från varje barns egna förmåga. 
Vår ambition och målsättning är att alla barnen på våra träningar ska känna 

· Glädje

· Gemenskap

· Trygghet

Vi har arbetat mycket med att stärka barnen i deras självkänsla! 
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Terminen drog igång med ett litet men glatt gäng som längtat till handbollen efter sommaruppehållet. 
Vi börjar varje träning med att samlas i en ring där alla får tala om vad de heter och vilket nummer de har i ”laget”. Spelartröjorna är oerhört viktiga för barnen som känner sig mycket stolta. 

I februari fick vi tillskott av 4 nya barn, och vår befintliga grupp består nu av 2 flickor födda-07, samt 7 pojkar födda från 00-04, samt 4 hängivna ledare.

De första veckorna jobbade vi hårt med att bara få ihop gänget igen, och att barnen ska lyssna på våra instruktioner. Att bara stå på led och vänta på sin tur är en träning i sig för många av våra barn.

Vi har arbetat med återkommande övningar varje gång, för att inge trygghet och igenkännande av situationer. Vi har sedan utökat vår ”repertoar” allt eftersom under terminen.
Vi har vid varje träningstillfälle byggt upp träningen kring en hinderbana där ledarna hela tiden puschar, bromsar, visar, stärker och berömmer barnen i det de gör. I banan tränar barnen, turtagande, hänsyn, social förmåga, koncentration, balansgång, löpning, hopp, kullerbytta, bollkast m.m.
Vi avslutade terminen med bollek och picnic- i Slottsparken, här blev det både diplom- och medaljutdelning. 

// 
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