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Midsommarfesten 2010

Förberedelserna för midsommararrangemanget var en repris av förra årets med samma rutiner och ledningsgrupp; Milan Kopp ”general”, Roland Norell markan, Jacob Svensson parkering och Matts björke bygge. Under våren ordnades alla tillstånd och övriga kontakter med olika aktörer.

Att få fram funktionärer till denna dag är alltid besvärligt då denna helg är nästan lika traditionstyngd som julafton. Men det ordnade sig till slut. Totalt var det ca 35 klubbmedlemmar och övriga som hjälpte till på midsommarafton. Dagen innan var det 15 st som hjälptes åt med att samla björkris, plocka blommar göra i ordning midsommarstången m.m. 

Kontakterna med Nordiska museet och kommunen fungerade mycket bra. I år hade vi beviljats 35 000 i bidrag från kommunen en höjning med femtusen mot tidigare år.

Parkeringen fungerade i stort sätt bra trots att några ytor kring skolan inte gick att använda.

Det fina vädret i år gjorde att tillströmningen av folk var mycket hög. Parken fylldes snabbt med förväntansfulla firare. Årets stångresning förevigades av ett litet TV-team från södra Europa. 

Markan fungerade bra som vanligt, nästa allt såldes slut.

Vi hade även i år engagerat folkdanslaget ”Fyrväpplingarna”. De höll publiken igång med ringdans och uppvisning hela eftermiddagen. 

Efteråt var det hopplockning och städning av festområdet. Utdelning av soppåsar till festdeltagarna samt uppmaning att slänga skräpet i containern underlättade vår egen städinsats. Efterfesten genomfördes hemma i Alby av en tapper skara trötta och slitna själar. 

På midsommardagen var några klubbmedlemmar på plats och städade av slottsområdet.

Årets midsommararrangemang blev åter en lyckad tillställning.  Det ekonomiskt utfallet blev bra ca: 70 000 kr *.  De fasta kostnaderna har ökat lite grann. En mer oroande tendens är att det är svårt att få medlemmar att ställa upp på detta arrangemang, i år som förra året gick vi runt på minimal personalstyrka. Vi hade inte klarat oss utan hjälp från några frivilliga krafter.

· I verksamhetsberättelsen för 2010 har vi skrivit att utfallet blev 85 000 kr. Anledningen till skillnaden är att i den summan fanns det kommunala bidraget för 2009 samt att en del kostnader var felbokade. Se separat en detaljerad redovisning  för utfallet 2010. (excel-fil ”Budget_utfall midsommar 2010)
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Milan Kopp

Ordförande, Söders Orienterig 
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