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Svar på interpellation angående stigande arbetslöshet i Tyresö
Kristjan Vaigur (s) har ställt en interpellation till mig angående stigande arbetslöshet i Tyresö. Följande frågor har ställts:

· Vilka konkreta åtgärder ska den moderatledda majoriteten ta till för att den mycket oroande utvecklingen av ökad arbetslöshet bland våra unga och utrikes födda här i Tyresö skall vändas?

· Har kommunen några tankar på att följa Nynäshamns goda exempel på en jobbgaranti för alla våra ungdomar här i Tyresö?

Tyresö har en bra uppbyggd organisation för att hjälpa och stödja kommunens arbetslösa innevånare. Arbetsmarknadsenheten och invandrarenheten samarbetar med socialförvaltningen, arbetsförmedlingen, försäkringskassan och primärvården för att hitta vägar ut till arbete. Av dem kommunen arbetar med går 70 % vidare till arbete eller studier, att jämföra med grannkommunerna som får ut ca 30%. Det goda resultatet av kommunens arbete framhävs också av att arbetslösheten inom kommunen totalt i början av 2008 ligger på drygt 2 % mot knappt 3 % inom länet och strax under 4 % inom riket.
Arbetslösheten för ungdomar i Tyresö mäts till 3,4 % (103 personer) i början av 2008, vilket inte är tillfredsställande även om den är lägre än rikssiffran 5,2 %.

Det är främst de statliga aktörernas regelverk med monopolistiska förtecken som hindrar kommunen att arbeta för ett minskat antal arbetslösa inom kommunen. Arbetsförmedlingen får från 2008 inte längre anvisa ungdomar till kommunerna, utan skall upphandla tjänster från privata aktörer. Detta gör att kommunen har minskat handlingsutrymme att hjälpa våra ungdomar. Det är mycket olyckligt eftersom arbetsmarknadsenheten har nått mycket goda resultat när vi fått ungdomar aviserade till kommunen, exempelvis genom att man arbetat individualiserat med ungdomarna så att de går vidare till studier eller rätt matchning mot företag. Dock fortsätter kommunen att samarbeta med arbetsförmedlingen med jobbsökaraktiviteter för 18-24-åringar och upplåter även datasalar till arbetsförmedlingen när de är lediga.
Arbetslösheten för utrikes födda mäts i Tyresö till 5,4 % (224 personer) i början av 2008, för riket är siffran 7,5 %. Kommunen deltar i ett Södertörnssamarbete, Matchning Södertörn, där vi söker medel från ESF-rådet för att utveckla metoder tillsammans med näringslivet för att snabbare få ut fler i arbete. 
Så över till den andra frågan.

Tyresö kommun erbjuder feriejobb till ca 150 ungdomar i olika kommunala verksamheter. Det är det antal som kommunen har budgeterat för, men också det antal platser som anmäls av kommunens olika arbetsplatser. Så även om vi budgeterade mer pengar skulle det vara svårt att få fler kommunala arbetsplatser att ställa upp.
Antalet ungdomar 16-17 år var 1404 i januari i år. Om vi skulle få fram så många arbetsplatser så skulle lönekostnaden överstiga 6 milj kronor, därutöver skulle vi behöva ha anställda administratörer för detta ändamål. Anledningen till att kommunen valt 16-17 åringar är att de yngre fortfarande har barnbidrag och att en del är för omogna för ett arbete. De som är 18 år och äldre har lättare att få arbete på den reguljära arbetsmarknaden eftersom de får utföra fler och tyngre arbetsuppgifter.
Hur som helst med det hittillsvarande arbetet med feriejobb för ungdomar. För att gå vidare med att utveckla detta område så gav Gymnasie- och arbetsmarknadsnämnden på sitt sammanträde 7 februari 2008 i uppdrag till Utvecklingsförvaltningen att göra en förstudie av inriktningen av sommarjobb för ungdomar, således en vecka innan denna interpellation lämnades. Syftet är att se över vilka insatser kommunen kan göra i sin egen förvaltning men också i arbetsmarknaden i övrigt inom Tyresö.

Tills utredningen är klar får både Kristjan Vaigur och vi andra ge oss tills tåls.

Hans Lindberg
Ordförande i Gymnasie- och arbetsmarknadsnämnden



2(2)

