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Yttrande över motionen Nya ungdomslokaler i Tyresö Strand/Östra Tyresö
Förslag till beslut
Utvecklingsförvaltningen föreslår att Gymnasie- och arbetsmarknadsnämnden  föreslår Kommunfullmäktige att avslå motionen.
Britt-Marie Lundberg Björk
Kerstin Björklund
förvaltningschef
projekt- och utredningschef
Beskrivning av ärendet
Den 14 juni 2010 lämnar Kristjan Vaigur, representant för den socialdemokratiska fullmäktigegruppen in motionen Nya ungdomslokaler i Tyresö Strand/Östra Tyresö. 
Förslaget innebär att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att initiera ett projekt med syfte att tillskapa nya ungdomslokaler i Tyresö Strand/Östra Tyresö.  

Mötesplatser – hur ser det ut idag?
Det är vanligt att nya mötesplatser benämns på olika sätt som exempelvis ungdomens hus, träffpunkter och kulturhus. Vem som är huvudman varierar. Det kan vara kommunen men även ideella organisationer, ungdomsråd, föreningsallianser, aktiebolag, kooperativa bostadsbolag och stiftelser. 
I Tyresö finns det flera exempel på mötesplatser så som biblioteken, Café Bonza, idrottsanläggningar, centrumet etc. Även i Östra Tyresö finns det ett flertal kommunala anläggningar och områden som fungerar som mötesplatser. Exempel på mötesplatser i Östra Tyresö är Tyresöhallen, Strandhallen, basketplanen utanför Strandhallen, Alby friluftsgård, Breviksskolan, Tyresö slottspark. Ett flertal föreningar har sina träningar i Östra Tyresö och det ger  möjlighet för unga som har samma intressen att mötas.  Det är bland annat föreningarna Tyresö basket, TT innebandyklubb och HK Tyrold. 
I många kommuner har det växt fram ungdomens hus som oftast riktar sig till äldre ungdomar. Här arbetar man ofta i form av självförvaltning som innebär att unga driver verksamheten i egen regi medan kommunen tillhandahåller byggnader, administrativt stöd och verksamhetsbidrag. För många kommuner är det ett sätt att arbeta med ungdomsinflytande. 
Man har också sett att många mötesplatser för ungdomar utvecklats till att vara fritidsarenor med möjlighet till fördjupning i olika kulturella aktiviteter.  Detta ställer krav på att det finns ett väl genomtänkt utbud eftersom ungdomarnas efterfråga är föränderlig. 
Utvecklingsförvaltningens synpunkt
Ungdomsgruppen idag är inte en homogen grupp utan representerar en mängd olika behov och intressen. Verksamheten i ungdomslokaler består ofta av ett mycket varierat utbud. Det innebär att det är ett antal frågor att ta ställning till innan en ny mötesplats för unga tillskapas. Beroende på utbudet kan vi locka till oss olika målgrupper. För att kunna bestämma utbudet bör vi därför först definiera målgrupperna. Det är en förutsättning för att man i en utveckling av mötesplats ska kunna göra medvetna prioriteringar, tänka i mål och ge klara besked till ansvariga. 

Majoriteten av utvecklingsförvaltningens ungdomar i åldern 16-19 år går på Tyresö gymnasium, vilket innebär att en mötesplats i närheten av gymnasiet kanske skulle vara att föredra. Närheten till Stockholm och det faktum att många ungdomar idag gör dagliga resor för att ta sig till skolan bidrar i hög grad till deras ökade rörlighet. Utvecklingsförvaltningen anser därför att en ungdomslokal inte nödvändigtvis behöver ligga i direkt anslutning till ungdomars boende. 
Ungdomars möjlighet till delaktighet och inflytande bör främjas i en demokrati och det bör beaktas vid tillskapandet av nya ungdomslokaler. 
Enligt Ungdomsstyrelsen blir det allt vanligare att mötesplatser för unga drivs i regi av andra än kommunen. Vanligt är att ungdomsråd får vara med och delta. Att starta upp en ny ungdomslokal i samarbete med ungdomar skulle vara ett bra sätt att främja ungdomars delaktighet och inflytande. Genom att samarbeta med unga skulle kommunen kunna skapa fler mötesplatser som på ett naturligt sätt bidrog till ungdomsinflytande i kommunen.   
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