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Datum

2010-12-16

Riksdagens ombudsmän - JO

Box 16327

103 26 Stockholm

3 (3)

Bilaga till § 202
Yttrande till Riksdagens ombudsmän - JO
JO har i remiss daterad 2010-10-14 begärt yttrande senast 2010-12-13. 

Ägaren till fastigheterna X och X har anmält Tyresö kommuns byggnadsnämnd till Riksdagens ombudsmän – JO med anledning av att denne känner sig kränkt och felbehandlad av kommunen inblandade tjänstemän vid handläggningen av mark- och bygglov. Fastighetsägaren vill att JO granskar om Tyresö kommuns Stadsbyggnadskontor, Bygglovenheten och Byggnadsnämnden, i sin myndighetsutövning har agerat i enlighet med lagreglernas tillämpning och om handläggningen av beslut 2010-01-28, § 8 och 2005-06-15, § 127 dnr 2005MB0818 är förenliga med den verksamhet kommunen bedriver gentemot allmänheten i en rad punkter.

Mätteknikerns roll och skyldigheter gentemot beställaren.

Klaganden har tagit upp det i sin anmälan men då JO frågar efter handläggningen av rättelsebeslutet utgår denna del.
Handläggning av ärendet
Bygglov beviljades 2005-06-15, § 127 för uppförande av enbostadshus i en våning med suterrängvåning och vind om 160 kvm BYA, garage i en våning med suterrängvåning om 40 kvm BYA, broanläggning 20 m placerad över fastighetsgränsen till Våren 8, terrasser och murar samt marklov för släntutfyllnad och för anordnande av parkeringsplats under vissa förutsättningar bl.a. att färdig mark på parkeringsplats anläggs på + 33,0. Bygglovet innefattade avvikelse från planen gällande murens placering på mark som enligt planen inte får bebyggas.

Protokollet ändrades 2009-10-19 med en tjänsteanteckning avseende höjden på parkeringsplatsen till + 30,0 och uppges där vara en felskrivning. De till beslutet hörande godkända ritningarna redovisar höjden + 30,0 på parkeringsplatsen och är således den höjd som sökanden själv föreslagit på nybyggnadskartan/situationsplanen. 

Ansökan om ändring av beviljat bygglov daterat 2005-06-17, § 127 inkom till byggnadsnämnden 2009-11-04. Ändringen avser höjning av färdig mark på parkeringsplatsen till + 32,5 samt ändring av broanläggningen med lutning 1:10 för anpassning till den nya höjden på parkeringsplatsen. Ändringsritningarna som redovisar den ändrade utformningen och höjden på parkeringsplatsen, brons ändrade höjd och lutning samt den ändrade utformningen av infarterna har legat till grund för avslagsbedömningen. Den föreslagna ändringen bedöms innebära mycket omfattande markarbeten för infarter, parkering och körvägar upp till byggplatserna och ner i ravinen. Byggnadsnämnden beslutade 2010-01-28, § 8 avslå ansökan. Av protokollet framgår att beslutet inte är ett nytt brobeslut utan avser de föreslagna ändringarna.   

Den handläggare på bygglovenheten som ansvarade för ärendet har gått i pension och inte gått att nå för ett yttrande. Vad som sagts om bl.a. när ansökan om ändring skulle tas upp får därför stå oemotsagt.
Fastigheten ligger i ett område som omfattas av detaljplan Dp 266 vilken vann laga kraft 1993-12-16. med genomförande tid till 2010-06-16.  

Enligt 3 kap 15 § plan- och bygglagen ska tomter som tas i anspråk för bebyggelse anordnas på ett sätt som är lämpligt med hänsyn till stads- eller landskapsbilden och till natur- och kulturvärden på platsen. Dessutom ska tillses att naturförutsättningarna tas till vara så långt möjligt, att betydande olägenheter för omgivningen inte uppkommer och om det inte är obefogat med hänsyn till terrängen och förhållandena i övrigt att tomten kan användas av personer med nedsatt rörelse- eller orienteringsförmåga. Vidare ska lämpligt utrymme för parkering, lastning och lossning av fordon i skälig utsträckning anordnas på tomten eller i närheten av denna. 
Enligt 3 kap 15 § plan- och bygglagen kan bedömning beträffande tillgängligheten på tomten göras utifrån vad som kan anses obefogat med hänsyn till terrängen och förhållandena i övrigt. Den i det beviljade bygglovet redovisade bron, utgör ett främmande inslag i landskapsbilden men har godkänts med anledning av de mycket svåra och ovanliga terrängförhållandena. En höjning av bron, som en ändring av höjden på parkeringsplatsen med 2,5 – 3,0 m skulle bedömas som olämplig. 

Byggnadsnämnden tolkar bestämmelserna i PBL så att hänsyn kan och ska tas till vad som kan anses som obefogat att medge i form av markarbeten. Omfattande markarbeten innebär alltid en mycket stor påverkan på stads- eller landskapsbilden och på natur- och kulturvärdena på platsen. Det innebär också en betydande olägenhet för omgivningen. När det gäller så speciella terrängförhållanden som på den aktuella platsen måste en avvägning och en skälighetsbedömning göras. Därför har den föreslagna ändringen bedöms att inte uppfylla kraven för bygglov enligt 8 kap 11 § plan- och bygglagen

Transporter av material m.m.upp till byggplatserna kan som fastighetsägaren själv säger ske med kran även om det innebär högre byggkostnader.

Enligt planbestämmelserna får den mark som markeras med kors endast bebyggas med uthus, garage m.m. Detta innebär inte att uthus, garage m.m måste placeras där. Det låter som att ett olyckligt missförstånd uppstått. Uthus, garage m.m kan givetvis placeras på annan lämplig byggbar plats inom fastigheten. 

Sprängning innebär skador på naturen som aldrig går att återställa och en påverkan på livsvillkoren för djur och växter. 

Byggnadsnämnden har inte motsatt sig speciella lösningar på anslutning från X. Det bygglov för infart med en bro som beviljades 2005 i enlighet med de av sökanden insända ritningarna visar tvärtom att byggnadsnämnden är beredd att acceptera speciella lösningar. Detta är en högst ovanlig utformning av en infart till enskild fastighet och måste anses vara en mycket speciell lösning. 

Beträffande likhet inför lagen är det givetvis så att lagen gäller lika för alla men bedömningen ser givetvis olika ut av det enkla skälet att fastigheterna ser olika ut och har därför helt olika förutsättningar. Bedömning måste göras i varje enskilt fall både till topografi och natur- och kulturvärden men också till åtgärdens art och omfattning. 

Avslutningsvis kan sägas att omsättningen av fastigheter naturligtvis ökar när en detaljplan som ger en större byggrätt vunnit laga kraft. Värdeökningen blir ju oftast avsevärd.











