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Skrivelse

Kartlägg miljön i stadens förskolor och skolor

Nyligen presenterade Socialstyrelsen den första svenska nationella rapporten om barns miljö och hälsa i Sverige. I rapporten framkom att buller är det mest utbredda miljöproblemet hos barn. Barn utsätts idag för buller i en utsträckning som inte funnits tidigare. Cirka tvåtusen av fyraåringarna och cirka fyratusen av tolvåringarna beräknas ha drabbats av nedsatt hörsel till följd av höga bullernivåer i omgivningarna. Bullret leder inte enbart till nedsatt hörsel utan orsakar också inlärnings- och koncentrationssvårigheter samt sömnsvårigheter. Vardagsbuller i skolan, förskolan och i trafiken är värst. En pilotundersökning från 2003, gjord av staden, visade att ljudnivån i förskolorna var alarmerande. Bullernivåerna var oroväckande höga och skapade en atmosfär och vardagsmiljö som är påfrestande och stressframkallande för både barn och personal samtidigt som riskerna för bestående hörselnedsättningar var påtagliga. Vid några av de undersökta förskolorna låg  man till och med nära den gräns där det fanns risk för att drabbas av permanent sämre hörsel. 

Inte bara barnen som vistas i denna miljö drabbas hårt av det rådande bullret utan även personalen. Det borde vara en självklarhet att det finns fastställda gränsvärden för barn och att alla stadens förskolor och skolor undersöks. Trots att även tidigare rapporter påvisar problemet med buller så har man inte gått vidare och tittat närmare på orsaken till det ökade bullret. Majoriteten har sagt sig se allvarligt på bullret i skolor och förskolor, men har hittills inte gjort något åt situationen vilket är illavarslande för de drabbade. 

Stadsdelsnämnden ger därför förvaltningen i uppdrag 

att  återkomma till nämnden med en rapport om miljön i stadsdelens förskolor och skolor med avseende på bullersituationen.

att föreslå åtgärder för att sänka bullernivåerna i förskolorna och skolorna. 

